

国际观察

泽连斯基白宫行 欧洲大阵仗“撑腰”为哪般

新华社记者 孙丁 杜鹃

美国东部时间17日晚，乌克兰总统泽连斯基抵达美国首都华盛顿，他18日将赴白宫与美国总统特朗普举行会晤，欧洲多位领导人当天也将“组团”赴白宫参会。欧洲领导人何如此大阵仗为泽连斯基“撑腰”？白宫会晤将如何进行？谈什么？俄乌和平协议前景如何？

欧洲领导人缘何“组团”赴白宫

特朗普与俄罗斯总统普京当地时间15日在美国阿拉斯加州安克雷奇举行会晤。“普特会”后，特朗普同泽连斯基和欧洲领导人通话。泽连斯基随后宣布，他将应邀于18日赴华盛顿与特朗普会晤。

欧盟委员会主席冯德莱恩17日在社交媒体上说，包括她在内的多位欧洲领导人也将赴白宫参加会晤。据已发布的信息，一同前往的包括英国首相斯塔默、德国总理默茨、法国总统马克龙、芬兰总统苏罗维、意大利总理梅洛尼和北约秘书长吕特。

国际舆论认为，欧洲领导人“组团”赴白宫，一是展现欧洲在乌克兰问题上的团结立场以及对乌克兰的坚定支持，二是防止欧洲在乌克兰问题上进一步被边缘化，三是给泽连斯基“撑腰”。今年2月，特朗普与泽连斯基在白宫会晤，美国副总统万斯在座，三人在媒体面前发生激烈争吵。特朗普批评泽连斯基对美国“不敬”。

有美国媒体报道指出，斯图布之所以参与会晤，是因为他与特朗普有私交，斯图布此行任务是防止美乌领导人会晤再次破裂，并强调欧洲在解决俄乌冲突等问题上的重要性。

默茨表示，他相信泽连斯基此次前往白宫，不会出现上次那样“被羞辱”的情况，欧洲领导人将向泽连斯基提供“一些好建议”。马克龙说，此行是为了维护欧洲自身利益，展现“欧洲和乌克兰的统一战线”，因为乌克兰问题走向事关如何搭建新的欧洲安全架构。“欧洲应坐在谈判桌前。”

针对欧洲领导人“组团”赴白宫是给泽连斯基“撑腰”的说法，美国国务卿鲁比奥在接受美国哥伦比亚广播公司一档节目采访时说，这种说法不对，“他们明天来这里是因为我们一直在与欧洲人合作”，他们应美方邀请而来，“不是为了防止泽连斯基被欺负”，特朗普“欺负”泽连斯基以达成“坏协议”是“愚蠢的媒体叙事”。

会晤怎么谈

据白宫发布的日程安排，美国东部时间18日13时15分（北京时间19日1时15分），特朗普与泽连斯基举行双边会晤。15时（北京时间19日3时），特朗普与欧洲领导人举行多边会晤。知情人士透露，白宫会晤预计讨论的问题包括俄罗斯的领土主

张以及为乌克兰提供安全保障的框架，包括美国将如何参与其中。特朗普16日表示，“如果一切顺利”，将安排举行美俄乌领导人三方会议。

美乌在领土问题上分歧明显。特朗普17日向泽连斯基喊话，声称如果泽连斯基愿意，俄乌冲突能“几乎立即”结束，乌克兰“收不回”克里米亚，也无法加入北约。泽连斯基抵美后在社交媒体上写道：乌克兰当年不应该放弃克里米亚，乌克兰在1994年获得的所谓“安全保障”并未奏效，不能重蹈覆辙。

就安全保障问题，美国中东问题特使威特科夫17日称，美方争取到一项让步，美国可以向乌克兰提供类似《北大西洋公约》第五条的安全保障，俄方对此同意。根据该条款，任何一个成员国遭受武装攻击时，其他成员国将视此为对整个北约的攻击，并采取必要行动进行集体回应。俄方尚未就威特科夫的说法进行回应。

俄罗斯坚决反对北约东扩。俄常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫17日在社交媒体上说，俄罗斯认同许多欧盟国家领导人强调的未来达成的和平协议应为乌克兰提供可靠的安全保障，但俄罗斯同样有权利期望本国也得到“有效的安全保障”。这样的安全保障必须比上世纪90年代“北约不会东移一寸”的承诺更加可信才行。

和平协议前景如何

安克雷奇会晤后，特朗普提议“直接达成和平协议”以结束俄乌冲突，而非仅达成停火协议。按照特朗普的解释，直接达成和平协议将彻底结束俄乌冲突，而停火协议往往难以持久有效。

乌克兰和欧洲方面均认为，要结束俄乌冲突，双方首先要达成停火协议，然后谈长期解决方案。泽连斯基主张，停火是结束冲突的关键要素，他指责俄方屡次拒绝停火呼吁，缺乏停火意愿，使局势更加复杂。冯德莱恩17日在布鲁塞尔举行的记者会上说，欧洲将坚定支持乌克兰，直到实现公正和持久的和平，欧洲将在外交和经济领域继续对俄施压。

普京16日在克里姆林宫通报俄美领导人会晤情况时表示，俄方尊重美国政府的立场，认为有必要迅速结束军事冲突的立场，“我们也希望通过和平手段解决所有问题”。

鲁比奥17日在接受美国媒体采访时承认：俄乌达成和平协议还有很长的路要走。“从识别出可能达成一致领域这个意义上讲，我们取得了进展，但一些重要领域分歧仍然存在。”鲁比奥说，“我们还没有接近协议达成”，只有俄乌双方都做出让步、有得有失，才能达成和平协议。

新华社北京8月18日电

普京向多国领导人 通报“普特会”结果

新华社莫斯科8月18日电（记者包诺敏）据俄罗斯总统网站消息，俄罗斯总统普京18日与南非总统拉马福萨、塔吉克斯坦总统拉赫蒙分别通话，通报他同美国总统特朗普在阿拉斯加会晤的结果。

拉马福萨表示，支持当前俄罗斯为和平解决乌克兰危机而开展的外交努力，双方确认将进一步发展两国关系以及在国际平台密切合作。拉赫蒙对俄罗斯通过谈判和外交手段解决乌克兰危机的举措表示欢迎，双方还讨论了今年10月普京对塔吉克斯坦进行国事访问的筹备工作。独联体国家元首理事会会议等议题。

此前，普京已与白俄罗斯、哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦领导人讨论了“普特会”的结果。

乌克兰多地遭导弹和无人机袭击 俄称阻止针对克里米亚大桥袭击

新华社基辅/莫斯科8月18日电（记者李东旭 包诺敏）据乌克兰方面消息，17日晚至18日上午，扎波罗热、哈尔科夫等多地遭导弹和无人机袭击，同时首都基辅发生一起疑似军事爆炸事件。俄罗斯方面18日通报说，俄方阻止了一起乌克兰策划的针对克里米亚大桥的汽车炸弹袭击。

乌克兰扎波罗热州军事行政长官费奥多罗夫18日在社交媒体发文称，当天早上俄军对扎波罗热发动两次导弹袭击，造成3人死亡、20人受伤，其中多人伤势严重。袭击还摧毁了扎波罗热市一家企业的生产车间，一些居民楼、公交车站和商铺。

乌总检察长办公室在社交媒体发文称，俄军于17日深夜至18日凌晨对哈尔科夫市的工业区发动了导弹和无人机袭击，造成至少5人死亡、30人受伤。哈尔科夫市市长

伊戈尔·捷列霍夫18日在社交媒体上说，俄军对哈尔科夫市发动的袭击造成至少7人死亡、20人受伤。

18日，基辅市国家警察局在社交媒体发文称，正在就该市波多利斯基区当天发生的疑似军事爆炸事件展开调查。据初步调查，发生爆炸的皮卡车上喷涂绿色车漆，疑似为“军车”，爆炸在车内发生，车辆严重受损。

俄罗斯方面，俄联邦安全局18日通报称，该局阻止了一起乌方策划的针对克里米亚大桥的汽车炸弹袭击，汽车爆炸装置已被拆除，参与运送爆炸装置的人员已被拘留。

通报说，一辆载有大威力自制爆炸装置的汽车从乌克兰出发，经多个国家进入俄罗斯北奥塞梯-阿兰共和国，然后计划前往克里米亚。

俄联邦安全局说，这是乌方今年第二次试图使用装载大量炸药的车辆破坏克里米亚大桥。4月2日，白俄罗斯安全部队在位于白俄罗斯与波兰边境的布列斯特海关查获一辆装有半吨多合成炸药的小型巴士，该车涉嫌用于针对克里米亚大桥进行袭击。

此外，俄国防部18日通报称，俄军使用无人机打击了位于鲁布佐夫斯克方向的乌克兰武装部队卫星通信站。俄防空部队在过去一天击落了141架乌克兰无人机，防御系统还拦截了4枚制导炸弹和2枚美制“海马斯”火箭弹。

新华时评

中东人道危机，出路何在？

新华社记者 陈梦阳 王尚

在8月19日世界人道主义日到来之际，中东地区不断蔓延的人道主义危机让这一天显得格外沉重。

在加沙地带，自新一轮巴以冲突爆发以来，已有6.1万余人丧生，其中超过1.8万名是儿童。医疗系统瘫痪，饥荒导致的与营养不良相关的死亡人数超过200人，人道主义危机达到“灾难性的程度”；在苏丹，持续的武装冲突导致全国约2.97万人丧生，超过1200万人流离失所，全国约三分之二人口急需援助以维持生命；在黎巴嫩，在经历以色列和真主党长达14个月的战争后，南部边境村庄背井离乡的居民中只有约15%重返家园……

冰冷的数字背后是一个个鲜活的生命。他们用生命的代价发出呼喊——呼喊救援的到来，呼喊人道的关怀，呼喊生命尊严的重建。解决危机，首先要正视危机的根源。中东地区当下的人道主义危机不是天灾，而是人祸。

持续的武装冲突，是人道主义危机的直接原因。炮火不仅夺去生命，更系统地摧毁了医院、学校、水源和电力系统。新一轮巴以冲突爆发以来，维系民众正常生活的基础设施与民生体系被彻底摧毁，发生大规模的人道灾难便成为必然。

比炮火更令人窒息的是，蓄意的人为封锁。无论是当前加沙地带被封锁，还是苏丹部分城市被封锁，都如同一条绞索，随着时间的推移越拧越紧，将食品、燃料、药品等必需品的供应降至生存线以下。联合国发出警告称，此类行为系统性破坏人道援助体系，违反国际人道法。

明里暗里的政治算计，是人道主

义危机难解的主要障碍。一些势力将人道主义危机作为施压工具和谈判筹码，将人道救援政治化甚至武器化，拦截、延误救援物资运送。在加沙，人道救援物资分发点成了“死亡陷阱”，竟有超过1700人在领取援助物资的过程中遇害。

援助资金和力量不足，令应对人道主义危机的努力举步维艰。由于美国等国家大幅削减对外援助拨款，联合国难民署和其他联合国人道主义机构正面临几十年来最严重的资金危机。以苏丹为例，尽管该国人道主义危机愈演愈烈，但联合国机构对该国的援助规模不增反减，这令其筹集人道救援所需资金的不足三成。

当此之时，国际社会必须构建起协同一致的责任框架，推动冲突各方停火止战。唯有枪声沉寂，才能为救援与重建创造前提。停火必须与确保人道准入并行，这意味着建立并维护受国际监督的安全通道，保障救援人员与物资能够不受阻碍、不被胁迫地抵达每一个需要帮助角落。

更为深远的课题，在于从“输血”走向“造血”。紧急援助只能解燃眉之急，长远的和平与稳定最终要靠当地社会自身的重建与发展，支持战后重建、恢复经济、发展教育与医疗，才是根除人道危机滋生土壤的根本之策。

人道主义危机在中东地区较为突出，但绝不仅限于中东地区。危机仍在蔓延，国际社会应携起手来，为饱受战乱、饥荒折磨的人们撑起一片人道主义的天空，让和平重新降临，让生命享有尊严。

新华社开罗8月18日电



这是8月14日在加沙城的海边拍摄的流离失所的巴勒斯坦儿童。新华社发

埃及媒体：

哈马斯已同意调解方 提出的新加沙停火提议

新华社开罗8月18日电（记者董修竹）埃及开罗新闻电视台18日援引埃及消息人士的话报道，正在埃及首都开罗的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）谈判代表团已同意一项由调解方埃及和卡塔尔提出的新

加沙停火提议。

埃及安全部门一位不愿意透露姓名的消息人士告诉新华社记者，新提议的内容包括为期60天的停火及分两批释放被扣押人员。

外交部：

所谓“旧金山和约”非法无效 台湾属于中国的事实不容置疑

新华社北京8月18日电（记者邵艺博 马卓言）针对台湾地区外事部门负责人有关言论，外交部发言人毛宁18日表示，所谓“旧金山和约”是二战之后美国纠集一些国家，在排斥中华人民共和国、苏联的情况下，对日本单独媾和而发表的非法、无效的文件。台湾属于中国的历史和法理事实不容置疑。

当日例行记者会上，有记者问：日前，台湾地区外事部门负责人称，二战后，“旧金山和约”取代《开罗宣言》《波茨坦公告》等政治声明，该“和约”未将台湾交给中华人民共和国，中华人民共和国从未统治过台湾。中方对此有何回应？

“有关谬论颠倒是非、混淆视听，再次暴露赖清德当局彻头彻尾的‘台独’分裂本质。”毛宁说。

她表示，台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降条款》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权。台湾属于中国的历史和法理事实不容置疑。

毛宁说，1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府宣告成立，成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变，中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权，包括对台湾的主权。“所谓‘旧金山和约’是二战之后美国纠集一些国家，在排斥中华人民共和国、苏联的情况下，对日本单独媾和而发表的非法、无效的文件。这一文件违反1942年中美英苏等26个国家签署的《联合国国家宣言》规定，违反《联合国宪章》和国际法基本原则，对台湾主权归属等任何涉及中国作为非缔约国的领土和主权利利的处置都是非法、无效的。”

“赖清德当局完全丧失民族立场，无视中国人民抗日战争胜利成果，肆意歪曲二战历史令人不齿。”毛宁强调，无论赖清德当局说什么、做什么，都改变不了台湾是中国领土一部分的历史和法理事实，改变不了国际社会坚持一个中国原则的基本共识，阻挡不了中国终将统一，也必将统一的历史大势。

韩国前总统尹锡悦妻子对 追加调查行使拒绝陈述权

新华社首尔8月18日电（记者陆睿 黄昕欣）韩国前总统尹锡悦妻子金建希18日在被捕后进行的第二次传唤调查中，大体上继续行使拒绝陈述权。

据韩国媒体报道，“金建希特检组”当天再次传唤金建希，针对她干预公职选举和操纵股价等嫌疑进行追加调查。

上午的调查从10时持续至11时42分左右。特检组方面表示，金建希对大部分讯问行使了拒绝陈述权，只是偶尔陈述“不知道”“不记得”。下午的调查围绕她在德意志汽车公司前会长2009年至2012年指示操盘手操纵股价的过程中为其提供资金支持等展开。

“金建希特检组”7日以涉嫌违反《资本市场法》《政治资金法》《特定犯罪加重处罚法》为由提请法院批准逮捕金建希。韩国首尔中央地方法院12日深夜签发对金建希的逮捕令。14日，特检组对金建希进行被捕后的首次传唤调查，金建希对大部分讯问行使拒绝陈述权，调查因此提前结束。

韩国万余名民众就戒严 事件集体起诉尹锡悦夫妇

韩国逾1.2万名民众18日就紧急戒严事件集体起诉前总统尹锡悦夫妇，每名原告索赔10万韩元（约合518元人民币）。

据韩国媒体报道，本案原告共计12225人，通过代理律师金敬浩（音译）向首尔中央地方法院提起诉讼。原告方主张，时任总统尹锡悦去年12月发布紧急戒严令属于侵犯民众基本权利的故意犯罪行为，损害民众尊严，因此提出索赔。

原告方同时指控尹锡悦夫人金建希是促成戒严事件的共犯，也将其列为被告，要求她共同承担赔偿责任。

按韩国媒体说法，由于本案结案前允许更多人加入原告方，参与诉讼的民众可能进一步增加。

上月底，首尔中央地方法院对一起类似诉讼作出一审判决，裁定被告尹锡悦就紧急戒严事件向104名原告每人支付10万韩元精神损害赔偿金。这是韩国法院首次认定尹锡悦发布紧急戒严令给民众造成精神损害，并且民众有权索赔。尹锡悦方面不服判决，已提起上诉。

去年12月3日，尹锡悦发布紧急戒严令。今年4月4日，韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦被罢免总统职务。7月10日，首尔中央地方法院签发对尹锡悦的逮捕令，负责调查紧急戒严事件的特检组随后实施逮捕，尹锡悦被羁押在首尔拘留所。

新华社特稿

尼日利亚发生沉船事故

至少10人遇难

新华社坎帕拉8月18日电（记者聂祖国）阿布贾消息：尼日利亚西北部索科托州地方官员18日说，当地时间17日下午一艘载有约50人的客船在该州戈罗尼奥地区一河流倾覆，目前已打捞出至少10具遇难者遗体，另有10余人获救，数十人失踪。

索科托州应急管理局负责人阿米努·博丁加18日通过电话告诉新华社记者，当时船只正前往戈罗尼奥的一个集市，“这起不幸事故可能是由超载引起的，这是初步调查的结论。”他同时表示，目前已有至少10人获救，但死亡人数可能进一步上升。

尼日利亚国家应急管理局17日晚发表声明称，事故导致约40人失踪。当地潜水员和志愿者已加入搜救行动。

在尼日利亚，水上交通事故时有发生，常见原因包括超载、缺乏安全措施及恶劣天气等。

日本两名陆上自卫队队员 在训练中身亡

据新华社东京8月18日电（记者陈泽安 李子越）日本陆上自卫队18日通报，两名陆上自卫队队员在日本大分县一演习场训练时失联，后在演习场找到二人，被确认死亡。

据日本共同社报道，二人隶属于驻扎在大分县的坦克部队，失联时他们正在参加坦克部队的侦察和渗透训练。